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Введение
Одно из важнейших математических умений, которым должны овладеть учащиеся школы, - умение решать уравнения. Корень уравнения находят в одно или более действий, многие текстовые задачи решаются алгебраическим способом, в уравнении могут участвовать целые, рациональные и другие числа, то есть уравнения одновременно сами по себе являются задачами и способами решения задач, умение решать которые необходимы всем учащимся школы. В этом видится актуальность темы.
В каждом классе есть ученики, которые, несмотря на тщательную работу, ошибаются в нахождении корня уравнения. Ошибки в вычислениях для данного исследования неактуальны, так как они достаточно редко становятся причиной неверного решения. Простые уравнения, то есть уравнения на нахождение одного из компонентов арифметического действия, решают, используя правило о нахождении данного компонента. Затем дети знакомятся с уравнениями, в которых для нахождения неизвестного  необходимо выполнить несколько действий.

Суть ошибок в нахождении корня уравнения заключается в том, что ученики неправильно разделяют уравнения на компоненты арифметических действий. Например:

30 + х : 2 = 100

В таком уравнении ученики часто в первую очередь находят компонент деления – делитель:

(30 + х) = 100 * 2, что приводит к ошибке.

Но даже для того, чтобы прийти к такому способу решения ученик должен понимать, что для решения уравнения необходимо научиться строить логические цепочки. Но не все дети способны безошибочно построить такую цепочку рассуждений. Выясняется, что вариантов таких уравнений множество, но ни в одном учебнике нет правила, как их решать. В этом видится проблема.
Целью исследования является поиск быстрого и правильного способа решения уравнений с одним неизвестным в несколько действий, а также демонстрация, как следует пользоваться алгоритмом.
Гипотезой исследования стало предположение, что существует такой алгоритм решения уравнений, когда быстро и правильно можно найти корень уравнения с одним неизвестным в несколько действий, который поможет учащимся безошибочно находить корень уравнения.
Задачи исследования:

- изучение темы «Уравнения» в учебниках разных авторов;

- поиск алгоритма решения уравнений в несколько действий с одним неизвестным;

- демонстрация использования алгоритма на практике;

- доказательство практической пользы алгоритма решения уравнений;

- рекомендации по включению алгоритма в учебники.

Методика исследования строилась в соответствии с поставленными задачами. В работе использовался метод критического сравнительного анализа учебной литературы, синтезирование нового метода на основании известного математического правила.
Анализ учебной литературы с целью поиска правила или алгоритма решения уравнений с одним неизвестным в несколько действий
Было изучено три учебных издания «Математика»:
- комплект Моро М.И.,  Бантова М.А.,  Бельтюкова Г.В. Математика. 1, 2, 3, 4 классы;
- комплект Аргинская И.И. Математика. 1,2, 3 классы;

- комплект Петерсон Л. Г. Математика. 1, 2, 3, 4 классы.
В следующей таблице представлены данные о наличии  в учебных изданиях уравнений, в которых для поиска неизвестного следует выполнить несколько действий, а также предлагаемого способа их решения.

	Учебное издание
	1 класс
	2 класс
	3 класс
	4 класс
	Способ решения уравнения

	М.И. Моро, М.А. Бантова, Г.В. Бельтюкова
	-
	-
	-
	+
	Уравнения требуют упрощения, алгоритм не нужен.

	И.И. Аргинская


	-
	-
	+
	+
	Подготовительная работа помогает пониманию,  как решать уравнение, но правила или алгоритма нет.

	Л.Г. Петерсон


	-
	-
	+
	+
	Подготовительная работа помогает пониманию,  как решать уравнение, но правила или алгоритма нет.


 Вывод: ни в одном из рассмотренных учебников нет алгоритма решения уравнения, в котором для поиска неизвестного следует выполнить несколько действий.
Поиск алгоритма.

Мы знаем, что уравнение есть обратная задача на нахождение одного из результатов арифметических действий. Это действие может быть первым, вторым, третьим и так далее в цепочке выражения, для нахождения значения которого мы используем правило о порядке выполнения действий. Следовательно, для решения уравнения мы должны выполнить действия в обратном порядке.

Соотнесем два правила:

Чтобы найти значение выражения, сначала выполняем  действия в скобках, затем выполняем умножение и деление по порядку (слева направо), затем сложение и вычитание по порядку (слева направо).

Чтобы найти корень уравнения, сначала находим компоненты сложения и вычитания в обратном порядке (справа налево), затем компоненты умножения и деления в обратном порядке (справа налево), затем компоненты действий, находящихся в скобках, в обратном порядке (справа налево).
Иначе говоря, чтобы найти корень уравнения, в обратном порядке выполняем алгоритм нахождения значения выражения.
Это и есть алгоритм решения уравнения с одним неизвестным.
Как пользоваться алгоритмом
Чтобы решать уравнения, надо уметь раскладывать его на компоненты арифметических действий.

Возьмем уравнение:

4000 – (3х + 6) : 6 * 2 – 28 = 1000

(При решении данного уравнения заведомо не применяются правила упрощения выражения).

Следуя алгоритму, сначала находим компоненты сложения и вычитания в обратном порядке. 
Будем подчеркивать неизвестный компонент (при решении этого делать необязательно):
4000 – (3х + 6) : 6 * 2 – 28 = 1000

Находим уменьшаемое. Чтобы найти уменьшаемое, надо к разности прибавить вычитаемое:
4000 – (3х + 6) : 6 * 2 = 1000 + 28

4000 – (3х + 6) : 6 * 2 = 1028   
4000 – (3х + 6) : 6 * 2 =1028

Находим вычитаемое. Чтобы найти вычитаемое, надо из уменьшаемого вычесть разность:
(3х + 6) : 6 * 2 = 4000 – 1028
(3х + 6) : 6 * 2 = 2972

Следуя алгоритму, находим компоненты умножения и деления в обратном порядке.

(3х + 6) : 6 * 2 = 2972

Находим множитель. Чтобы найти множитель, надо произведение разделить на другой множитель:
(3х + 6) : 6 = 2972 :2

(3х + 6) : 6 = 1486
(3х + 6) : 6 = 1486

Находим делимое. Чтобы найти делимое, надо частное умножить на делитель:
(3х + 6) = 1486 * 6

(3х + 6) = 8916
Следуя алгоритму, находим компоненты действий, находящихся в скобках, в обратном порядке.
3х + 6 = 8916

Находим слагаемое. Чтобы найти слагаемое, надо из суммы вычесть другое слагаемое:
3х = 8916 – 6

3х = 8910

3 * х = 8916
Находим множитель. Чтобы найти множитель, надо произведение разделить на другой множитель:
х = 8910 : 3

х = 2970

Корень данного уравнения – число 2970.

Выполним проверку:

4000 – (3 * 2970 + 6) : 6 * 2 = 1000

Практическое применение алгоритма.
Алгоритм «Чтобы найти корень уравнения, сначала находим компоненты сложения и вычитания справа налево, затем компоненты умножения и деления справа налево, затем компоненты действий, находящихся в скобках, справа налево» можно включить в учебники  «Математика», например, (используя данные таблицы) в комплекты Аргинской  И.И. и Л.Г. Петерсон, начиная с 3-го класса.
Используя алгоритм, дети легко определяются с выбором действия, чей компонент нужно найти. 
Например,  № 64 стр. 93 (Петерсон Л. Г. Математика. 4 класс. Часть 3.):
А) (24 – х) * 5 – 32 = 48

По правилу решения уравнения, находим компонент вычитания – уменьшаемое:

(24 – х) * 5 = 48 + 32

(24 – х) * 5 = 80

Находим компонент умножения – множитель:

(24 – х) = 80 : 5

(24 – х) = 16

Находим компонент вычитания – вычитаемое:
х = 24 – 16

х = 8

Например, № 144 стр. 157 (Аргинская И.И. Математика. 3 класс.):

(6у – 72) : 2 – 84 = 201

Находим компонент вычитания – уменьшаемое:

(6у – 72) : 2 = 201 + 84

(6у – 72) : 2 = 285

Находим компонент деления – делимое:

(6у – 72) = 285 * 2
(6у – 72) = 570

Находим компонент вычитания – уменьшаемое:

6у = 570 + 72

6у = 642

Находим компонент умножения – множитель:

у = 642 : 6

у = 107

Таким образом, если у детей есть опора на алгоритм, который ведет их с опорой на действия, количество ошибок резко сокращается. 
Этим же алгоритмом можно пользоваться и тем,  кому трудно усвоить связь между компонентами и результатом арифметического действия. Можно использовать рассуждения о большой и малых частях. Например:
30 + х : 2 = 100

Рассуждаем так: сначала нахожу компонент сложения (по алгоритму). Нахожу маленькое число, значит, вычитаю из большего меньшее:
х : 2 = 100 – 30

х : 2 = 70

Нахожу компонент деления. Нахожу большое число, значит, перемножаю маленькие числа:
х = 70 * 2

х = 140

Вывод: основываясь на данных исследования, можно утверждать, что алгоритм решения уравнений помогает учащимся быстро и правильно находить корень уравнения, а значит, этот алгоритм может быть использован в учебниках как правило-опора.
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